
Außerordentliche Sitzung des Gemeinderats St. Annen vom 05.09.21, 12:00 
 
Anwesende:  K.Fenski, M.Kinne, C.Hilland, H.-J.Scholman, B.Vertes, M.Vahlert, 
                      M.Wulff-Precht 
Entschuldigt:  D.Albrecht, E.Baumann, Ch.Penkala, G.Schuhmann-Giamperi, A.              

Wende 
Gast:            Herr Andreas Haß, Kirchenvorstand Johannes Bosco, Vorsitzender des 
                     Bauausschusses 
 
Einziger TOP der heutigen Sitzung: 
 
Abstimmung über die Anfrage des Bauausschusses für die zukünftige Handhabung 
des Befahrens und Parkens auf dem derzeit in Sanierungsausführung befindlichen 
Kirchenvorplatzes. 
 
Der Gemeinderat wurde über die Sanierungsarbeiten am Kirchvorplatz durch Herrn 
Haß, schriftlich via Mail informiert und nach Erläuterungen während der Sitzung um 
Zustimmung zu den drei unten genannten Punkten gebeten. Die E-Mail im Wortlaut: 
 

Sehr geehrte Mitglieder Gemeinderat St. Annen, 

die Sanierung des befestigten Vorplatzes der Kirche St. Annen befindet sich in der Ausfüh-

rung. Grund für die Sanierung waren Stolperstellen im Mosaikpflaster aus Bernburger Kalk-

stein, durch zunehmende Wurzelbildung des Lindenbaums verursacht. Durch das Befahren 

und Parken mit PKW´s hatten sich Spurrillen gebildet, diverse Mosaiksteine hatten sich durch 

das Rangieren aus dem Verbund gelöst. 

 

Die ausführende Firma hat dem Bauherrn dringend empfohlen, künftig auf das Befahren und 

Parken zu verzichten, da das Mosaikpflaster dafür nicht geeignet ist. 

 

Kirche und Vorplatz der Kirche stehen unter Denkmalschutz. Auf Anfrage durch den Bauaus-

schuss Johannes Bosco, bestand die Untere Denkmalschutzbehörde auf eine denkmalgerechte 

Sanierung wie Bestand.  

 

Die Mitglieder im Bauausschuss, Herr Werner Hartmann und Andreas Haß, zuständig für den 

Standort St. Annen, bitten den Gemeinderat um folgende Zustimmungen: 

 

1. Das Befahren und Parken mit PKW auf dem Vorplatz der Kirche wird unterbunden. 

2. Im Bereich der Zufahrt Kita/ Sakristei wird ein Parkplatz für Behinderte und ein wei-

terer Parkplatz für Hauptamtliche bzw. ext. Priester, Organisten ausgewiesen. 

Hinweis: Die befestigte Fläche von rund 30m² für vorgenannte Parkplätze wird nicht 

saniert, da der Bestand in Ordnung ist. 

3. Den Beschäftigten der Kita St.Annen stehen Parkplätze auf dem Kirchgrundstück 

nicht zur Verfügung. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen, 

 

Andreas Haß 

Mitglied KV Johannes Bosco,  

Vorsitzender Bauausschuss 



 
Nach inhaltlicher Beratung der anwesenden Gemeinderatsmitglieder erfolgt die Ab-
stimmung über die Anfrage der Bauausschussmitglieder, Herr Hartmann und Herr 
Haß, in o.g. Wortlaut zu den Punkten 1 bis 3. 
Abstimmungsergebnis: 
Der Gemeinderat erteilt einstimmig die Zustimmung zu den drei o.g. Punkten 
(abgegebene Stimmen: sieben; Enthaltungen: keine; Gegenstimmen: keine). 
 
Bemerkung: Nach § 12 „Beschlussfähigkeit“ gemäß der aktuellen „Satzung für die 
Gemeinderäte und Pfarreiräte im Erzbistum Berlin“ liegt Beschlussfähigkeit vor, so-
bald mehr als die Hälfte der Mitglieder anwesend ist. Bei einer Mitgliederstärke von 
12 Personen bedeutet dies für den Gemeinderat St. Annen eine Beschlussfähigkeit 
ab 7 anwesenden Mitgliedern. Es entscheidet die einfache Mehrheit. 
 
Eine Ausführung dieses Protokolls geht an das Gremium des Gemeinderats St. An-
nen sowie an Herrn Hartmann und Herrn Haß (Mitglieder im Bauausschuss). 
 
 
Protokollant: C.Hilland                                                                       Berlin, 07.09.21 
 
 


